

百年风华

『特别能战斗』薪火相传

□李国庆 薛长明

“翻开《毛泽东选集》第一卷,在《中国社会各阶级的分析》这一辉煌巨著中,“特别能战斗”五个大字如黄钟大吕,将焦作煤矿工人反抗帝国主义压迫的壮阔史诗镌刻进民族独立与复兴的伟大进程。这场始于1925年的反帝大罢工,在中国共产党的领导下,历时8个多月,以其震惊中外的浩壮声势将河南人民反对帝国主义、保卫矿权的斗争推向一个新的高峰,在中国工运史上树起一座不朽的丰碑。毛泽东同志1925年关于“他们特别能战斗”这一论断的提出,不仅是对以焦作煤矿工人为代表的工业无产阶级力量的精准概括,更成为百年焦煤行稳致远的精神密码。

焦作煤矿党的活动历史轨迹可以追溯到1922年,在这103年的历史长河里,焦作煤矿工人留下了令人骄傲和自豪的印迹。

■焦作煤矿工人队伍具备了 中国产业工人阶级的所有特点

以五卅运动为由头,中国共产党领导的全国反帝爱国运动,对中国革命有着积极的推动作用。焦作煤矿1925年反帝大罢工就是这场反帝爱国运动中的一次成功范例。

在1919年五四运动之前,全国产业工人的总人数约260万人,已基本形成一支具有中国特色的工人阶级队伍。当时这只产业工人队伍主要分布在矿山、铁路、航运、造船、纺织5个领域。

焦作煤矿大工业开采的历史可追溯到1898年,正式开始凿井建设是在1902年6月,泽煤盛厂开工。根据《焦作煤矿志》记载,当时雇佣的工人约3000人,主要从事发电、机械维修、机械操作和苦力。到了辛亥革命前夕,焦作煤矿工人数量达到8700人,约占全国全国外资厂矿工人总数的8.7%。

1914年8月8日,焦作民族资本控制的中州公司、豫泰公司、明德公司组建中原煤矿股份有限公司,学习西方大机器开采煤炭,一连建了4对矿井,当时有工人约6000人。焦作煤矿中外两家企业煤矿工人总数达到了1.27万人,约占当时全国产业工人0.49%,是产业工人队伍中一支不可或缺的重要力量。

1921年,在中华民族内忧外患、社会危机空前深重的背景下,中国共产党应运而生。正如马克思和恩格斯说的:“当工人阶级作为一个先进阶级登上历史舞台后,只有组成独立的革命政党,才能作为一个阶级来行动,才能真正从‘自在的阶级’转变为‘自为的阶级’。”党的一大通过了《关于当前实际工作的决议》,决议规定党在当前的中心任务是“组织工人阶级,加强对工人的领导,注意在工人和其他劳动人民中发展党员,在反对军阀官僚的斗争中,维护无产阶级的利益。”而这一时期掌握着大机器开采煤炭技术的焦作煤矿工人,因居住地集中,饱受帝国主义、封建把头的层层剥削,具备中国产业工人的所有特点,蕴藏着炽热的革命热情,也成为我们党关注的重要群体。

■焦作煤矿工人的启蒙是通过 接受马列主义真理开始的

1922年,李大钊经过与直系军阀吴佩孚在洛阳的会谈,为了关内的铁路控制权,应允在铁路设立由共产党派出的密查员。1922年6月中国共产党中央局

派共产党员童昌荣、贺道培担任道清铁路密查员。1922年9月12日,中国共产党北方劳动组合书记部派遣共产党员王仲一、张昆弟,和焦作当地共产党领导人、豫泉官钱局主任朱竺峰(外号朱胡子),开展工运活动。他们组建道清工人俱乐部(后改为工会),开办工人夜校,当时道清铁路有千余名工人,分散在30多个车站,焦作人数较少,路矿一家的福中公司里200多名煤矿工人参加了学习。夜校公开的职能是识字,隐蔽的职能是传播马列主义,组建秘密工会,用最浅显的道理、最切身的感受来唤醒产业工人阶级。

在中国共产党成立之前,焦作煤矿曾举行过4次罢工,但此类罢工是产业工人对压迫的本能反映,是自在阶级的典型表现形式。

中国共产党领导的焦作煤矿1925年反帝大罢工在斗争性质上发生了质的变化,主要体现在:一是它不是为个人或小团体争取利益,而是声援在上海受到迫害的工人阶级,他们在为全国的工人阶级争取利益;二是它不是为了反对施暴的少数人,而是反对帝国主义对中国进行经济掠夺的行为,反对资本家对工人阶级的剥削和压榨;三是有着明确的政治目的,提出了“打倒帝国主义!废除一切不平等条约!打倒勾结帝国主义的军阀!全国工人大团结万岁!全国工农兵学商大联合万岁!全世界无产阶级联合起来万岁!”的政治宣言。四是这是焦作矿工第一次以领导者的姿态登上历史舞台,“不仅是做沪案虚空之声援,乃是实行加入全国国民革命之大战线,尤其要归入我们工人阶级自己的队伍,去打前敌冲锋!”他们呼吁全国工人阶级的团结,全国各界的联合,一起加入全国反对帝国主义的历史洪流。可以说,1925年的反帝大罢工是被马列主义真理唤醒的产业无产阶级由自在阶级向自为阶级本质的转变和升华,标志着中国革命发生了历史性的进步。

■焦作煤矿反帝罢工体现了中 国共产党高超的斗争艺术

焦作煤矿大罢工是中国共产党领导的第二次工人运动高潮中,唯一没有发生流血牺牲,并获得胜利的一次,堪称中国工运史上成功范例,原因主要有三个方面。

首先,社会环境发生了巨大变化,帝国主义对中国的经济、军事侵略引发了中国社会各界的极大反感,中国共产党审时度势掀起了遍布全国的反帝爱国运动。焦作煤矿罢工能够坚持如此长的时

间,就是得到了全社会的支持,甚至驻军部队也捐出军饷支援罢工。在杨介人的参与下,六合沟煤矿安排了1000名福公司的工人。

其次,中国共产党在领导第一次工人运动中,取得了经验,也汲取了惨痛的教训。血的事实使中国共产党清醒了。一批在第一次工运高潮中受到迫害的罢工骨干被委派到各地,刘昌炎、吴光荣、王电生就是从安源煤矿走出的革命者。这些人丰富的斗争经验,使得焦作煤矿反帝大罢工在八个半月的时间没有死伤一人,资本家答应复工条件的重大胜利。

第三,善于斗争,紧紧依靠上级党组织。成立于1925年7月中旬的中共焦作支部干事会,当初直属李大钊为首的北方区委领导。1925年9月,中共中央特派员王若飞在开封组建了中共豫陕特委,特委一成立,就参与了对焦作煤矿反帝大罢工的领导。特别是在第二次北京谈判破裂之后,北方区委根据当时革命形势,明确指示,要加快复工谈判,在镇压二七大罢工的军阀吴佩孚重新主政河南之前结束罢工斗争。焦作煤矿工会遵照北方区委指示,主动将22条复工条件缩减到12条,成功避免了流血局面的出现。

这次工人运动使焦作煤矿工人对中国共产党产生了极大的信任,产生了深远影响,焦作煤矿为中国革命输送了一批骨干力量。其中,5位党员进入黄埔军校第4期、第5期学习;冯金堂担任中共河南省委常委兼焦作特支书记,崔长永担任修武中心县委书记,张方来在1927年白色恐怖环境中,加入中国共产党,参加了夜袭焦作警察局,后成为焦作地区党的骨干力量。

■“特别能战斗”薪火相传

山河为证铸丰碑,精神如炬照征途。“特别能战斗”在焦作历经100多年的传承。如今已有了新的时代内涵,展现出新时代风范。

毛泽东同志曾以“特别能战斗”的铿锵论断,为焦作煤矿工人铸就了永恒的精神坐标。如今,站在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的历史关口,让我们传承红色基因、赓续红色血脉,在守正创新中激活百年基因密码,在接续奋斗中书写时代发展新篇!

上图 1925年焦作煤矿大罢工领导人合影。

(图片由作者提供)

编者按

2025年,焦作煤矿迎来四个意义非凡的百年交汇:既是焦作煤矿工人反帝大罢工百年纪念,也是焦作煤矿工会——这座矿山工人自己的组织成立百年;既是焦作第一个党组织——中共焦作支部干事会诞生百年,亦是毛泽东同志《中国社会各阶级的分析》一文发表百年。正是在这篇经典文献中,他盛赞焦作煤矿工人“特别能战斗”。

值此四重百年历史坐标交汇之际,重温焦作煤矿“特别能战斗”的峥嵘过往,不仅承载着厚重的历史意义,更蕴含着深刻的现实价值。

